

**■编者按** 深化全面从严治党,须加强党性修养,突出党性教育,帮助党员干部始终保持政治上的清醒和坚定。烟台开展以“两谈一诺两进”为主要内容的家风考察,把“好家风”作为干部考察“硬指标”;威海立足本土历史文化资源,挖其中的廉政教育元素,打造廉政教育的“清廉之路”。

# 烟台开展以“两谈一诺两进”为主要内容的家风考察 好家风成干部考察硬指标

□记者 董卿 从春龙 通讯员 王海滨 报道

本报烟台讯 “平时待人接物挺和善的,没听说两口子闹过矛盾,也没听说其他不好的反映……”烟台市莱山区黄海路街道鹿鸣社区居委会主任王晓英没想到,组织部考察干部,会登门听取社区的意见。

这是烟台市开展家风考察的一个缩影。从2018年以来,烟台市探索开展以“两谈一诺两进”为主要内容的家风考察,把干部“8小时之外”在家庭和社区中的表现作为重要考察内容,为选拔德才兼备的干部提供了更全面的保障机制。

具体到考察过程中,采取当面访谈与电话访谈相结合的方式,当面访谈考察对象的配偶及成年子女,电话访谈考察对象的父母、配偶的父母、成年子女的配偶等近亲属;个人承诺在与考察对象本人面谈时进行,请其就个人家风情况作出详细介绍,并当面填写《干部家风建设承诺书》,系统了解干部在严格要求配偶子女、孝敬父母、生活作风、兴趣爱好等方面的家庭生活表现。聆听干部及家人介绍还不行,从今年开始,烟台市又在“两谈一诺”的基础上,增

加“两进”内容,走进干部配偶工作单位,走进干部居住地社区,通过多方谈话继续印证了解干部家风情况。

为了更准确地掌握干部在家风方面是否存在负面情形,烟台市还专门设计制作包括“是否有宣扬封建迷信活动的行为”“邻里关系是否紧张”“生活作风是否端正”等8项指标在内的“反向测评表”,面向干部居住地居委会、物业公司发放,有针对性地开展家风民意调查。

按照规定,家风考察结果将录入干部综合研判信息库,根据存在问题的严

重程度,划分为“红橙黄”三个等级。对发现有倾向性、苗头性家风问题的“黄色等级”干部,有针对性地进行提醒谈话并督促整改;对家风问题可能影响正常履职、引发一定社会负面反响的“橙色等级”干部,暂缓选拔任用程序或及时调整原任职岗位;对家风存在严重问题不宜提拔使用的“红色等级”干部,取消其考察对象资格并视情况给予组织处理或移交纪检监察部门处理。

自2018年以来,烟台市对提拔任用的552名市管干部开展了家风考察。

威海立足本土历史文化资源,深挖其中廉政教育元素

# 20余教学点筑成“清廉之路”

□记者 彭辉 通讯员 魏程 报道

本报威海讯 “张玉华将军百岁人生两袖清风,他的后代谨遵遗愿,不设灵堂、不开追悼会、不用骨灰盒,仅用一块白布包裹着他的骨灰,送他魂归战斗开始的地方——文登天福山……”在威海“清廉之路”天福山红廉教育基地,前来参观学习的党员、干部,静立在张玉华夫妇墓前,随着讲解员的深情讲述,敬佩之情油然而生。

立足于当地的历史文化资源,威海深挖其中的廉政教育元素,将刘公岛醒廉教育基地、天福山红廉教育基地、谷牧旧居清廉家风教育基地等20余个廉政教学点连点成线,集历史教训警醒、负面案例警示、榜样先进引

领、红色基因传承、清廉家风浸润、先进文化熏陶、进取精神激励等于“一路”,构建起富有鲜明特色的融合开放共享的廉政教育新机制,吸引了省内外党员干部、公职人员1.5万余人次到“清廉之路”教学点参观学习、接受教育。

红色是“清廉之路”的鲜明底色。威海市纪委坚持把全域红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材,深挖红色基因“孕育地”“储存库”中的纪律印记,将天福山、马石山、胶东育儿所等红廉教育基地有机串联成“路”,引导党员、干部在缅怀中传承、在开拓中弘扬。

扎根本土优秀传统文化沃土,深挖修身立节内涵、洁己奉公思维、礼法相

依精神、济世安民情怀等精髓,将文登名士馆、乳山清官廉政馆等串联,大力弘扬忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,引导党员、干部见贤思齐,提升素养境界,让厚重的优秀传统文化教材焕发时代活力、绽放时代光彩。同时,在打造“清廉之路”时,依托谷牧旧居精心打造清廉家风教育基地,集中展示部分威海籍优秀共产党员清廉家风故事。

威海探索场景式、沉浸式、融合式、开放式的教育路径,深挖清廉教育内涵,潜心创作主题视频,精心编制打卡攻略,认真梳理周边风景、特色文化,详列出行参考,依托微信网络发布,为党员、干部打足“提前量”;创编大型历史舞台廉政剧《一代廉吏徐士林》,将话剧《乳娘》、电影《甲午海战》《马石山十勇士》等搬到“清廉之路”教育课堂上,将经济社会发展中的先进典型吸纳进路线,做到线上线下融合,寓教于文、寓教于旅,以文旅融合促进廉洁文化、产业发展并举。

威海市委常委、市纪委书记、市监委主任任敬喜表示,“打造‘清廉之路’,是立足本土资源优势打造特色廉政教育品牌的积极探索,让分散各地的廉政教育资源发挥集聚协同效应,有效推动党员、干部变‘要我受教育’为‘我要受教育’,自觉接受廉洁文化洗礼,做到警醒在路上、对照在路上、奋进在路上。”



发现身边之美 大众日报摄影大赛

## 爱粮惜粮 从我做起

□记者 张环泽 通讯员 吉喆 报道

10月15日,枣庄市市中区齐村镇良庄小学开展“谁知盘中餐 粒粒皆辛苦”主题教育活动。

10月16日是“世界粮食日”。该校组织学生到田间帮助农民收高粱、掰玉米等,体验劳动的艰辛,培养爱惜粮食、节约粮食的意识。

“发现身边之美”摄影大赛参与方式详见大众日报客户端。



致敬 最可爱的人 纪念中国人民志愿军 抗美援朝出国作战70周年 山东籍英模人物传记



□本 报 记 者 齐 静 本 报 通 讯 员 林 琳 刘 明 奎

卜广德,1925年出生在莱芜沙王庄村,1946年参加革命。在解放战争中,他屡立功勋,成为华东野战军“一级战斗英雄”。抗美援朝开始后,卜广德担任志愿军第20军某团排长,先后荣立特等功1次,一等功2次,被授予中国人民志愿军“一级英雄”称号。

1951年4月,卜广德所在的连队奉命参加抗美援朝第五次战役,他负责带领全排担任尖刀排,攻下503高地的5个山头。这个任务非常重要,能不能完成决定着后续部队能否顺利通过,准时进入阵地。

卜广德带领全排连夜向目的地出发,快到503高地时,他们突然发现,不远处竟然有敌人的两个帐篷,门口没有哨兵,敌人正在沉睡,大家非常兴奋,都向卜广德建议先拿下这两个帐篷。但卜广德很清楚,他们的任务是迅速拿下高地5个山头,若拿下这点敌人,惊动了其他敌人,便得不偿失。于是,卜广德并没有袭击帐篷,而是迅速到达503高地。

敌人在高地设置了重兵,警惕性强,很快发现了尖刀排,顿时,火力集中射向尖刀排。卜广德和战友们隐蔽观察,发现高地几个山头距离较近,如果一个一个攻,敌人很可能相互增援。卜广德果断决定,全排3个班,分头向敌人的3个山头攻击,拿下以后,两个班合力再向另一个山头攻击,他则带一个班攻击第5个山头。

完成部署后,各个小组分头开始发起攻击。由于卜广德的战术部署得当,同时抓住了敌人不会打夜战的弱点,不到1个小时,就迅速拿下了5个山头,而且全排没有一人伤亡!

被打懵的敌人没想到我军会夜袭,慌乱中又组织一个连的兵力向高地发起反扑,攻上高地却发现一个人都没有。就在他们发愣之际,尖刀排的5挺机枪突然开火,敌军瞬间被打得鬼哭狼嚎。原来,卜广德早就料到敌人会反扑,便命令全排在高地最高点构筑秘密阵地,利用缴获的5挺机枪,打了敌军一个措手不及。

这次战斗,共歼敌1个加强排,缴获卡宾枪、自动步枪12支,轻机枪2挺,手枪4支,火箭筒和无后座力炮各1门。

5天后,卜广德再次受领了一个艰巨的任务,率全排坚守华川城外280.7高地。战斗开始后不久,排里就出现了伤亡,卜广德分析发现,我军出现伤亡,是由敌人大炮造成的。于是,卜广德让二班长占领制高点,等敌人炮火再来时,观察炮火位置。

是夜,卜广德留下1个班长带3人防守,自己带着8个人奔袭5公里,很快找到了敌人的炮兵阵地。敌人的炮兵阵地根本没有设防,卜广德顺利炸掉敌军10门火炮,彻底摧毁了敌军的炮兵阵地。接下来的3天阵地防御中,敌人失去了炮火支援,一来一拨被我军打得一拨。卜广德带队共打退了敌军12次进攻,歼敌85人,牢牢守住了阵地。

战后,志愿军司令员彭德怀看到卜广德的事迹材料后,不禁拍手叫好:“这可是一位用脑子打仗的排长,要大力宣传!”

## 电影《我的父亲焦裕禄》在博山开机

□记者 杨淑栋 通讯员 王莉莉 陈颖 报道

本报淄博10月15日讯 今天上午,电影《我的父亲焦裕禄》开机仪式在焦裕禄故乡——淄博市博山区举行。影片根据焦裕禄二女儿焦守云口述回忆录创作,以家人的视角回顾焦裕禄工作足迹,讲述生活点滴,重点讲述焦裕禄精神从发初、形成、成熟到发扬光大的过程,将充分展现新时代内涵、时代特色、时代风采。

电影《我的父亲焦裕禄》由范元担任导演,高满堂、李唯担任编剧,郭晓东出演焦裕禄一角。影片计划于2021年上映,作为建党100周年献礼片向全国观众推出。

“做人讲感情,做事讲担当”,这是父亲言传身教的朴实家风。焦守云说,“主创人员将从全新的角度,运用整理的新史料,通过更多细节,展现一个有温度的焦裕禄,一个你身边的焦裕禄,一个父亲、一个丈夫,一个儿子,一个有责任和担当的更加完整的焦裕禄。”

除了焦裕禄去世前回乡的戏份,电影中洛阳矿山机器厂和兰考部分的很多取景也选在了博山。导演范元表示,影片前期筹备了很长时间,剧本经过多次研讨,与博山当地文化研究工作者就剧本创作进行了深入交流,详细了解了关于焦裕禄在博山的生活、工作经历。电影《我的父亲焦裕禄》中将充分吸收淄博元素和博山元素,深入挖掘当地文化底蕴对焦裕禄道德情操、价值追求和理想抱负的影响,积极采用现代拍摄手法将焦裕禄精神再现荧屏。

“通过拍摄这部影片,我对焦裕禄的事迹有了更多、更深的了解,被他的精神力量深深震撼。在片场,我让大家叫我‘老焦’或者‘裕禄’,就是希望能够全身心投入,为观众呈现一个更真实的焦裕禄。”郭晓东说。

焦裕禄精神激励着一代又一代的中国人。1922年8月16日,焦裕禄同志出生于淄博市北山村,1946年1月在北山村加入中国共产党。1962年,焦裕禄调任兰考,带领人民群众战天斗地,与“三害”作斗争。直到生命的最后一刻,焦裕禄依然心系兰考人民的生活条件和环境面貌的改善。

博山区作为焦裕禄同志的故乡,1966年在北山村建设了全国最早的焦裕禄纪念馆,并在全区号召学习焦裕禄精神,数十年来从未断线。这里不断涌现出全国“林业英雄”孙建博,党的十九大代表、“全国乡镇卫生院优秀院长”源泉中心卫生院院长元庆良,全国“孺子牛”奖获得者、“全国人民满意的公务员”吕绪兰等焦裕禄式的好干部。“焦裕禄精神”已成为推动经济社会发展的强大精神动力。

## “先放后检” 提高原油通关效率

□记者 孙源泽 通讯员 王一鸣 报道

本报济南讯 近日,来自安哥拉的“卡瑟丽娜”号油轮载着4.6万吨原油缓缓驶入东营港,济南海关所属东营海关工作人员立即登轮开展现场检查,仅仅用了40分钟,取样工作即已完成,码头随即开始着手卸货。

9月25日,海关总署规定自10月1日起,将进口原油检验检疫监管方式调整为“先放后检”。“先放”是指进口原油经海关现场查验(信息核查、取样等)符合要求的,企业即可开展卸货、转运工作;“后检”是指对进口原油开展实验室检测并进行合格评定。“先放后检”政策实施后,我们每条船能缩短2-3天的滞港时间,资金周转更快了,每个月仅滞期费一项就能节省成本约400万元。”东营亚通石化有限公司副总经理陈兴远说。

潍坊探索推行街道社区领办“红色物业”

# 当好老旧小区居民“红管家”

城市基层党建 全域提升攻坚

□本 报 记 者 张 春 晓

一年前,若说起燃料公司宿舍,潍坊市奎文区潍州路街道潍柴社区工作人员“直摇头”。因宿舍建成时间早,企业改制后一度无单位管理、无物业接管,卫生脏乱差、各类矛盾突出,居民意见大,连带着对社区工作也有了抵触情绪。

这样的老旧小区,在奎文区还有527个,其中无物业管理服务的344个,是城市基层治理的难点、痛点、堵点所在。

老旧小区是市域治理的最末端。潍坊市将“开展城市基层党建集中攻坚行动,聚力品质城市基层治理水平提升”,作为市委书记抓基层党建重点突破项目,将“红色物业”作为重要内容,一体谋划、一体推进。市委主要领导带头抓“红色物业”,直接推动了6名区(市、县)委书记将“红色物业”作为突破项目进行集中攻坚,形成了上下齐

抓工作格局。

潍坊市委组织部分副部长陈诚告诉记者,今年以来,潍坊市把“街道社区领办‘红色物业’”,兜底老旧小区物业管理服务”,作为提升城市基层党建和社会治理水平的一号工程全力推进,从红色物业“小切口”入手,做实社会治理“大文章”。

在潍州路街道,党工委指导东王经济专业合作社成立潍柴物业管理有限公司,在潍柴社区等8个社区设立了物业服务站,吸收网格员、公益性岗位、退休人员、小区楼栋单元长等进入物业队伍,通过开展违建拆除、卫生整治、飞线治理等专项行动,让小区面貌焕然一新。

对于市场化物业不愿进驻、自治失效的无物业服务、无管理单位、无人防物防

的“三无”小区,该如何办呢?答案还是“红色物业”。

福海花园所在的鸢飞社区党委指导下成立了业主委员会,由业委会代收物业费,通过聘用有多年经验的物业经理,组建保安、保洁和园林绿化施工队伍,承担了小区的物业管理服务;坚持阳光公开,针对居民关注的物业费去向问题,实行“阳光晒单”,大到工程建设,小到一张办公用纸,每一笔支出全部有据可查。自从福海花园实行“党建引领、居民自治、家人管家”的“红色物业”管理模式后,小区的投诉量降低了82%,物业费收缴率提高了91%。

建于1994年的福音小区有5栋居民楼247户,由于社区资源少,推行物业管理难度大。为此,奎文区东关街道工福街社区创新由社区领办物业公司,对福音小

区实行兜底服务,打造“‘红小二’跑得快,服务群众靠实在”服务品牌。“由我担任物业公司党支部书记、经理,其他‘两委’成员交叉任职进入物业公司担任管理层。同时,召集党员成立‘好管家’党支部,认真履行‘八小时职能’,引领群众发挥作用。如今,社区和居民更近、情更深。”工福街社区党委书记马丽丽说。

以党建引领、多元共治、共建共享为主线,以“小物业、微治理、大服务”为导向,潍坊市的街道社区为无物业小区提供兜底服务,当好居民“红管家”。目前,潍坊市成立156家社区物业公司,无物业小区物业管理服务覆盖率达到98%,惠及群众26万人。

下一步,在持续规范提升街道社区领办物业管理服务质效的基础上,潍坊市将通过聘用职业物业经理人、专业物业工作者等方式,推动街道社区领办物业向市场化转型,或者由国有物业企业兜底管理老旧小区,街道社区领办物业转为国有物业企业社区服务站,引导街道社区党组织剥离经营职能,强化监管职能,让“红色物业”内生动力更强劲。